
KPL: 3: Liike 
 
 • Keskinopeus 

– Tunnus v (velocity), yksikkö m/s tai km/h 

– Kaava: 𝑣 =
𝑠

𝑡
  

– Eli keskinopeus (v) on kuljettu matka (s) jaettuna 
siihen käytetyllä ajalla (t). 

 

 



• Esim. 200 metrin juoksun maailmanennätys 
on 19,19 sekuntia. Mikä oli juoksijan 
keskinopeus tällä matkalla? 

 

 

 

s = 200 m 

t = 19,19 s 

𝑣 =
𝑠

𝑡
 𝑣 =

200 𝑚

19,19 𝑠
 

 

    = 10,42209
𝑚

𝑠
≈ 10,42

𝑚

𝑠
 



• Tehtäviä: 

1. Opettaja käveli 2,5 kilometriä puolessa 
tunnissa. Mikä oli hänen keskinopeutensa 
kilometreinä tunnissa? 

2. Muistele, minkä ajan olet viimeksi juossut 
1500 tai 2000 metrin testissä. Laske 
keskinopeutesi metreinä sekunnissa 

3. Maratonin (42,195 km) maailmanennätys on 
2 h, 2 min, 57 s. Laske keskinopeus. 

 

 

 



Nopeuteen liittyvät kaavat 

 

• 𝑣 =
𝑠

𝑡
 

• 𝑠 =  𝑣𝑡 

• 𝑡 =
𝑠

𝑣
 

s 

v    ∙  t 



Tehtäviä 

1. Kuinka pitkän matkan kulkisit 60 sekunnissa 
jos juoksisit nopeudella 5 m/s?  

2. Kuinka pitkä aika kuluu pikajuoksijalta 200 
metrin juoksemiseen nopeudella 10,42 m/s? 

3. Kuinka pitkän matkan 80 km/h kulkeva auto 
taittaa viidessä tunnissa? 

4. Missä ajassa nopeudella 5 km/h kävelevä 
opettaja ehtii kulkea 500 metrin matkan? 



• Esim. 

100
𝑚

𝑠
= 100 ∙ 3,6

𝑘𝑚

ℎ
= 360

𝑘𝑚
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ℎ
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𝑠
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∙ 3,6 

: 3,6 

Nopeuden yksikkömuunnokset 



Tehtäviä 
1. Muuta 45 km/h metreiksi sekunnissa 

2. Muuta 20 m/s kilometreiksi tunnissa 

3. Kuinka pitkän matkan nopeudella 100 km/h 
etenevä auto kulkee sekunnin aikana? 

4. Chelyabinskin meteori kulki ilmakehässä noin 
19,16 km/s. Muuta tämä yksikköön m/s ja 
km/h. 

 

 



• Tasaisessa liikkeessä nopeus on koko ajan 
sama 

– Esim. tyhjässä avaruudessa leijuva astronautti 

– kappaleeseen ei vaikuta voimia, tai ne kumoavat 
toisensa 

• Kiihtyvässä liikkeessä nopeus voi kasvaa tai 
pienentyä 

– Esim. ylöspäin heitetty kivi hidastuu, putoavan 
kiven nopeus kiihtyy 

– Kiihtyvän liikkeen aiheuttaa aina jokin voima 

 



Ilmanvastus 

• Kappaleeseen kohdistuva ilmanvastus on sitä 
suurempi, mitä 
– suurempi pinta-ala kappaleella on 

– suurempi nopeus kappaleella on 

• Jos ilmakehää ei olisi, kaikki kappaleet 
putoaisivat samalla nopeudella 
– Höyhen putoaa kolikkoa hitaammin, koska 

kevyellä höyhenellä on suurempi pinta-ala ja 
ilmanvastus vaikuttaa enemmän kevyisiin 
kappaleisiin 



• Maan pinnalla putoamiskiihtyvyys on noin 
10 m/s2. Putoavan kappaleen nopeus kasvaa 
siis 10 m/s jokaisen sekunnin aikana. 



Ilmanvastuksen puuttuminen 

• https://www.youtube.com/watch?v=KDp1tiUs
Zw8 

• https://www.youtube.com/watch?v=4z8g8OS
OMzY 

• https://www.youtube.com/watch?v=zXDZWK
mRxI0 

• Ilmanvastuksen puuttuessa kappaleet 
putoavat yhtä nopeasti! 
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Putoaminen ilmanvastuksen kanssa 

• https://www.youtube.com/watch?v=AYz_K3m
wq6A 

• Ilmanvastuksella on suurempi vaikutus 
kevyisiin kappaleisiin. Raskaat kappaleet eivät 
hidastu olennaisesti ilmanvastuksen 
vaikutuksesta. 
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